910-330

LAbg. Dr. Glnther Keckeis
Rappenwaldstr. 30b
6800 Feldkirch

Herrn

Landeshauptmann

Dr. Martin Purtscher

Landhaus

6900 Bregenz Feldkirch, 27. Janner 1993

Betr.: Konjunktur- ‘und Strukturprobleme der
Vorarlberger Wirtschaft

Sehr geehrter Herr Landeshauptmann!

Wie Sie wissen, sind auf dem Vorariberger Arbeitsmarkt Entwicklungen
feststellbar, die die Arbeitslosenquote immer ndher an gesamt8sterreichische
Werte angleichen. Ein Phadnomen, das in der Nachkriegsgeschichte Voraribergs
einmalig ist und das sich ber einen langeren Zeitraum hinweg verstetigen
dirfte. Es . sind daher auBergewdhnliche Anstrengungen aller
Gebietskérperschaften, also auch des Landes, erforderlich, um  die
Arbeitslosenquote zu senken.

Diese Entwicklung, sehr geehrter Herr Landeshauptmann, hat nicht nur
konjunkturelle Ursachen oder solche, die in den Wahrungsturbulenzen sowie in
der Frage des passiven Veredelungsverkehrs begriindet sind, sondern auch
tiefgreifende strukturelle Grinde. Die Billiglohnproduktion, vor allem im
Textilbereich, wird ausgelagert oder reduziert, die Arbeitskridfte werden, wie
es verniedlichend heift, "freigesetzt”, und es ist keine wirtschaftliche
Strategie des Landes erkennbar, -wie langerfristig dieser Entwicklung begegnet
werden -soll.

Sie, sehr geehrter Herr Landeshauptmann, haben bisher 1lediglich die
Investitionswirksamkeit des Landesbudgets herausgestrichen;  die sich
allerdings in nichts vom Budget anderer Jahre, also auch konjunkturell
weitaus besserer, unterscheidet, und den Rat erteilt, man mdge iiber
Kurzarbeit die wirtschaftliche Durststrecke, da sie “ein taugliches und
sozial vertridgliches Instrument” sei, "um Problemsituationen solidarisch zu
bewdltigen”, Uberbricken. DaB Sie auch einer Intensivierung der
Qualitdtsforderung und Umschulung der Arbeitnehmer das Wort reden, sei der
Vollstandigkeit halber erw&hnt.

Allerdings diirften diese von Ihnen propagierten MaBnahmen allein nicht
geniigen, um das Angebot qualifizierter Arbeitsplédtze entscheidend zu erhéhen,
um damit die 1immer qualifizierter werdenden Arbeitskrifte auch adiquat
beschdftigen Zu kdnnen. Es ist dies das Grundproblem vieler
Wirtschaftsregionen Osterreichs, auch jenes von Vorarlberg. '
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Es werden also kurzfristig wirkende MaBnahmen notwendig sein, um die
Wirkungen des Konjunktureinbruchs zu mildern, aber auch ldngerfristige, -um
die Produktions- und Dienstleistungsstruktur des Landes zu &ndern. '

Gemdp § 54 der Geschaftsordnung des Vorarlberger Landtages erlaube ich mir
daher, folgende

Anfrage

an Sie zu richten:

1.) Sind Sie bereit, verstarkt Mittel aus dem Landesbudget zur Bekampfung der
Arbeitslosigkeit einzusetzen?

2.) Wenn ja, in welchem AusmaB?
3.) Kbdnnen Sie sich vorstellen, daB, wie im Land Niederdsterreich, Betriebe,

die Arbeitnehmer iber 50 einstellen, fir Um- und NachschulungsmaBnahmen 20 %
" der Lohnkosten bis zu 3 Monaten aus dem Landesbudget erhalten?

4.) Konnen Sie sich vorstellen, daB Betrieben, die arbeitssuchende Frauen
zwischen 40 und 50 einstelien, die ihre Berufslaufbahn wegen Kinderbetreuung
unterbrochen haben, ebenfalls derartige finanzielle Hilfen gewdhrt werden?

5.) Sind Sie bereit, die Grindung und den Betrieb einer Arbeitsstiftung mit
Landesmitteln umfassend zu unterstitzen und bekanntzugeben, in welchem AusmaB
Sie sich eine Finanzierung durch das Land vorstelien?

6.) Was gedenken Sie als Wirtschaftsreferent des Landes zu uhternehmen, um
die Struktur der Vorariberger Wirtschaft nachhaltig zu verdndern, indem die

immer qualifizierter werdenden Arbeitskrdfte im Wirtschaftsraum Vorarlberg
‘auch einen adaquaten Arbeitsplatz erhalten?

"~ Mit freundlichen Grigen

LAbg. Dr. Ginther Keckeis
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Herrn Landtagsabgeordneten
Dr. Giinther Keckeis
RappenwaldstraBe 30 b

6800 Feldkirch

Sehr geehrter Herr Landtagsabgeordneter!

Ihre mit Schreiben vom 27.1.1993 an mich gerichtete Anfrage gemaB § 54 der
Geschaftsordnung des Vorarlberger Landtages beantworte ich wie folgt:

Die wirtschaftliche Entwicklung vor allem in der zweiten Hilfte des Jahres
1992 ist von einem deutlichen Einbruch der Konjunktur geprédgt. Vorarlberg ist
als stark exportorientierte Volkswirtschaft dabei von einer internationalen
Entwicklung betroffen, die in den USA ihren Ausgang genommen und im Laufe des
Jahres 1992 auf die wichtigsten Industrienationen der westlichen Welt iiberge-
griffen hat. Uberlagert wurde diese Entwicklung von einer internationalen
Finanzkrise, die zu einem deutlichen Einbruch der Ertragssituation auf bedeu-
tenden Absatzmdrkten der heimischen Industrie gefithrt hat. Nicht zuletzt
haben auch die aus dem passiven Veredelungsverkehr resultierenden Wettbe-
werbsnachteile der heimischen Textilindustrie zu einer Verscharfung der
Situation beigetragen. Eine tiefgreifende Belebung des Exports ist angesichts
der weltwirtschaftlichen Rahmenbedingungen daher erst im Zuge eines allgemei-
nen Konjunkturaufschwungs in Westeuropa zu erwarten.

Die allgemeine wirtschaftliche Entwicklung hat sich auch auf dem Arbeitsmarkt
in Vorarlberg deutlich ausgewirkt. Obwohl eine Angleichung an den gesamt-
dsterreichischen Durchschnitt festzustellen ist, kann Vorarlberg nach wie vor

0,

auf eine Arbeitslosenquote verweisen, die mit 4.1 % im Jahresdurchschnitt
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1992 um mehr als 30 % unter dem gesamtésterreichischen Durchschnitt von 5,9 %
liegt. Lediglich das Bundesland Salzburg weist mit 3,8 % Arbeitslosenquote im
Jahresdurchschnitt 1992 einen geringfiigig besseren Wert auf. Dennoch ist
diese Entwicklung AniaB fir mich, seitens der Landesregierung MaBnahmen zur
Bewdltigung der Probleme am Arbeitsmarkt zu leisten. In zwei Sozialpartnerge-
sprdchen wurde die gegenwdrtige Situation eingehend beraten und erste MaB-
nahmenvorschldge konzipiert.

Zu Ihren Ffagen nehme ich im einze]neﬁ wie folgt Stellung:

Zu 1 und 2:

Mit dem Landesvoranschlag fiir das Jahr 1993 hat das Land Vorarlberg einen
wesentlichen Beitrag zur Stdrkung der wirtschaftlichen Nachfrage geleistet.
Mit einer Investitionsquote von 32 % am Gesamtausgabenvolumen des Jahres
1993, das sind rund S 3,5 Mrd., ist kurzfristig eine nachhaltige Be]ebung der
Konjunktur méglich. Dies beweist nicht zuletzt der Umstand, daB aufgrund der
bereits hohen Investitionsquote des Budgets 1992 der Hochbau mit einer Stei-
gerung des Bruttoproduktionswertes von mehr als 25 % in den ersten drei Quar-
talen des Jahres 1992 eine wesentliche Stiitze der heimischen Konjunktur dar-

stellt.

Dariiber hinaus wurden im Landesvoranschlag fiir das Jahr 1993 folgende Akzente
gesetzt, die der wirtschaftlichen Situation in besonderem MaBe Rechnung tra-

gen sollen:

0 Der Ausgabenansatz im Rahmen der Arbeitnehmerfdrderung wurde von
S 3 Mio. im Budget 1992 auf S 7 Mio. im Landesvoranschlag 1993
erhoht. Die fiir die Férderung von Arbeitnehmern zur Verfiigung ste-
henden Mittel wurden damit mehr als verdoppelt. Im Rahmen der Ar-
beitnehmerforderung stelien die Verbesserung der beruflichen Quali-
fikation der Arbeitnehmer sowie die Férderung der Wiedereingliede-
rung von Frauen, die ihre Berufslaufbahn wegen Kinderbetreuung
unterbrochen haben, wesentliche Schwerpunkte dar.

o Neben der direkten Qualifikationsférderung der Arbeitnehmer stehen
im Landesvoranschlag 1993 fiir die Férderung der beruflichen Aus-
und Weiterbildung (WIFI, BFI, Kurswesen der Arbeiterkammer, Uni-
versitdtslehrgédnge, Technikum Vorarlberg, CIM-Zentrum) insgesamt
knapp S 40 Mio. zur Verfiigung.
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() Fiir die Foérderung wirtschafts- und strukturpolitischer MaBnahmen im
Rahmen des Landesentwicklungsfonds wurde der Ausgabenansatz von
S 14 Mio. auf S 17 Mio. erhoht. Als konkrete MaBnahmen in diesem
Zusammenhang sind die Investitionsférderung im Rahmen der Aktion
zur Stdrkung der Wirtschaftsstruktur, die verstdrkte Forderung im
Zusammenhang mit dem Ausbau des Innovationszentrums im Vorarlberger
Wirtschaftspark in Gotzis sowie die Fdrderung von Sprachaufenthal-
ten fiir Lehrlinge vorgesehen.

0 In der Voranschlagsstelle "Arbeitsmarktforderung" wurde eine Er-
héhung von S 500.000,~-— auf S 7 Mio. vorgenommen. In diesem Betrag
sind Mittel als Beitrdge des Landes fiir die Realisierung von Ar-
beitsstiftungen vorgesehen.

Zu 3:
Die vom Land Niederosterreich bestehende Forderung der Einstellung von Ar-

beitnehmern iiber 50 Jahre bzw. die Férderung von Um- und NachschulungsmaB-
nahmen soll im Hinblick auf die Effizienz fiir die Bewdlitigung der Arbeits-
marktprobleme in unserem Land gepriift werden.

Zu 4:
In Beantwortung der Fragen 1 und 2 habe ich bereits darauf hingewiesen, daB

die Wiedereingliederungsférderung ein Schwerpunkt der Arbeitnehmerférderung
des Landes Vorarlberg und der Kammer fiir Arbeiter und Angestellte darstellt.
Im Rahmen dieser Férderungsaktion werden Frauen, die sich durch Fortbildungs-
maBnahmen fiir einen Wiedereinstieg in die Berufslaufbahn qualifizieren, be-
vorzugt unterstiitzt. Eine dariiber hinausgehende betriebliche Férderung erach-
te ich nicht fir sinnvoll, zumal auch im Wege der Arbeitsmarktverwaltung
Mittel fiir die Einschulung bzw. Umschulung von Unternehmen in Anspruch genom-

men werden kdnnen.

Zu 5:
Seitens des Landes Vorarlberg besteht die grundsdtzliche Bereitschaft, die

Grﬁndung und den Betrieb einer Arbeitsstiftung mit Landesmitteln zu unter-
stiitzen. Gemeinsam mit dem Landesarbeitsamt wurde vereinbart, daB vom Bundes-
ministerium fiir soziale Verwaltung die konzeptionellen Grundlagen fiir die
Errichtung einer regionalen Arbeitsstiftungen in Vorarlberg geschaffen wer-
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den. Dariiber hinaus werden gegenwdrtig auch die Mdglichkeiten der Errichtung
einer Arbeitsstiftung im Zusammenhang mit der Auflassung der Betriebsstdtte
der Firma Egger in Niiziders gepriift.

Zu 6:

Die Ergebnisse der Volksabstimmung in der Schweiz iiber die Teilnahme am euro-
pdischen Wirtschaftsraum bewirken, daB Vorarlberg als Standort fir Schweizer
Betriebe zunehmend an Attraktivitdt gewinnen wird. Damit erdffnet sich eine
Chance zur Schaffung neuer qualifizierter Arbeitspldtze, die durch gezielte
MaBnahmen im Bereich der Betriebsansiediung fiir Vorarlberg genutzt werden

soll.

Im Sinne einer ldngerfristigen Strategie der wirtschaftspolitischen MaBnahmen
wird die Vorarlberger Landesregierung im Friihjahr dieses Jahres auch eine
Studie Uber die moglichen Perspektiven der Vorarlberger Wirtschaft unter
besonderer Beriicksichtigung der industriellen Entwicklung in Auftrag geben.
Ziel dieser Studie soll es sein, Chancen und Gefdhrdungspotentiale im Lichte
der gegenwirtigen weltwirtschaftlichen Rahmenbedingungen auszuloten und Stra-
tegien fiir eine langfristig erfolgreiche Wirtschaftspolitik aufzuzeigen.

Mit freundlichen GriiBen .

.




